

劍橋大聖安德烈堂

復活節講道系列 潔淨

James Steer 牧師證道(2023年4月16日 10點早堂)

主要經文:《希伯來書》9.11-14

注意:除明確表明之處,本文所引用的經文皆出於《新標點和合本》。大聖安德烈堂用的版本是英文新譯本(New International Version 2011)。

很多人都知道《麥克白》的故事,這是莎士比亞的戲劇之一。如果您在英國的教育體系中長大,你就會在某個時期學習過《麥克白》。在這個故事中,麥克白和他的妻子麥克白夫人一起殺死了蘇格蘭的國王鄧肯,而麥克白隨後取代他登基為王。在稍後的劇情中,麥克白太太對捲入這謀殺案感到內疚。這是個相當戲劇性的場景,麥克白太太說道:「我手上有一點血跡,永遠洗不干淨,所有阿拉伯的香料都不能令這隻手變得香一點,它還是有一股血腥氣。」她不斷用香皂和水洗手,卻無法消除血污。這是她的罪孽,她的良知讓她知道她犯了罪,她參與了謀殺,她是污穢的,她知道自己是**有罪的**。我想這種感受對今天在座的許多人來說都是真實的。或許對我們當中的許多人來說,當我們聽到福音以及認識到神聖的上帝,成為基督徒的時候,我們會有類似的感受,我們開始意識到我們的罪,我們開始為我們從前所做過的錯事和對上帝的冒犯感到羞愧,感受到良心的譴責。

或許我們當中有些人還不會認為自己是基督徒,但確實感受到良心上的負擔。如果您在神聖的上帝面前會有內疚感,並為此感到困擾,您想知道我們要如何做才能夠潔淨我們的罪嗎?我們的良心如何才能平安安樂呢?我們當中可能還有一些人是多年的基督徒了,但仍然因為曾經犯下的罪而背負著良心不安的負擔。我們如何才能真正洗淨自己的罪?如何才能讓我們內心深處的良心變得潔淨,使我們不再有罪,在聖潔的神面前不再感到內疚和羞愧?我們如何能夠體會問心無愧的喜悅?今天早上,我們一起來看《希伯來書》第九章這段經文,作為我們復活節系列講道的一部分,思考耶穌通過祂的死亡和復活所帶來的勝利。而我們今天要探討的是:耶穌在十字架上的死亡怎樣深層次地洗淨了我們的罪惡。

《希伯來書》第九章一開始就給我們一個對比,比較《舊約》中的會幕與獻祭制度和基督成就了的奇蹟。我們需要理解基督(在十架上)所成就的一切,以及當中我們能夠擁有的深度潔淨。我們來簡要看看《舊約》的體系。

1. 不完美的獻祭 (Imperfect sacrifices) (9.1-10)

在第1節至第10節裡,《希伯來書》的作者帶我們思考一下《舊約》不完美的獻祭系統。作者首先總結了《舊約》的獻祭制度,來看屏幕中展示的會幕,這就是作者在開頭5節所描述的樣子。這是按照上帝在西奈山上給了摩西的計劃,在摩西的指引下建造了的會

幕。在第一個房間的中心部分就是聖所。聖所中間有一個燈臺、桌子和陳設餅。還有香壇，有幔子。然後在圖片左邊的房間是至聖所，裡面有約櫃，這是上帝的同在，象徵著上帝居住在祂的子民當中。當一切像這樣的建造佈置好，祭司就會開始他們的事工，看第6節：「這些物件既如此預備齊了，眾祭司就常進頭一層帳幕，行拜神的禮。」他們會每天定期進入圖中那中心部分的聖所施行祭祀，例如獻上贖罪祭、感恩祭等。

接下來第7節，「至於第二層帳幕，唯有大祭司一年一次獨自進去，沒有不帶著血為自己 and 百姓的過錯獻上。」每年一次，在贖罪日這一天，大祭司可以進入聖所，然後帶著公牛和山羊的血進入至聖所，這個象徵上帝居住的地方。這就是《舊約》中的祭祀制度。**但它有一個很大的問題，就是它並沒有用。**我們來看第8節到第9節：「聖靈用此指明：頭一層帳幕仍存的時候，進入至聖所的路還未顯明。那頭一層帳幕做現今的一個表樣，所獻的禮物和祭物就著良心說，都不能叫禮拜的人得以完全。」因此，第一個問題，事實上，至聖所象徵上帝的居所，但我們無法靠近祂，即使大祭司每年可以進入一次，但那是非常有限的。沒有任何一個普通的祭司，更沒有普通的以色列人，或是我們當中的任何人能夠進入。上帝的居所關閉了，門簾上彷彿有一個大大的「禁止進入」標誌，把我們關在上帝居所之外進不去。這是第一個問題，無法接近上帝。

但還有第二個問題是第9節提到的「敬拜者的良心」並不能被完全潔淨。就算獻上了所有的祭祀、謹守所有的贖罪日、禮儀，每年的節日，都不能真正潔淨敬拜者的良心，無法處理我們在面對聖潔的上帝時那深深的負罪感，這樣的祭祀並沒有作用。但如果由上帝賜予我們的這個系統都不起作用，那還有什麼能夠做到？事實上是真的沒有！在我們當今的文化裡，我們有很多不同的方式來試圖處理我們內心的罪惡感。或許我們有試圖做好事，當我們感到內疚的時候，我們認為或許我做些好事，可以盡量減低我所犯下的壞事，某種程度上抵消掉它們。或許我們因為曾經做過的壞事感到內疚或是污穢，因此我們去做些讓自我感覺良好的事。或許我們會去看輔導顧問或者心理醫生，他們可能會簡單地告訴我們說：「其實，這些不好的情緒，它們只是一種對過去發生的壞事的糾結，只要無視、抑制這些不好、不健康的情緒，擺脫它們就對了。」又或許是不同的宗教習俗或儀式，可能我們曾試過向神承諾我會這樣那樣去侍奉祂或者承諾奉獻，例如有些人遵循伊斯蘭教的「五功」又或是試圖做功德。但如果那些由上帝所賦予的祭祀都不能夠讓我們親近神，處理負罪內疚的良知，更不用說那些我們自己創造出來的方法了。

您看到問題的嚴重性了嗎？怎樣才能淨化我們的良知呢？神奇的是，這就是我們今天剩下經文要講的。在此之前，我想再對「良知」做多一點點的思考。在第9節中，問題很明顯是：這些祭物並不能夠讓人問心無愧，但這到底是什麼意思呢？我認為這至少意味著它們並不能夠處理我內疚的主觀感受。因為我的罪，我感到羞愧、內疚、骯髒，有了污點。這點確實是真的，但我認為不僅僅如此。我想它還包括在上帝面前客觀的負罪，事實上在上帝面前我們確實是有罪的。這是整個《聖經》的見證，對嗎？我們違背了聖潔上帝的律法和誡命，這位創造我們的上帝，祂有絕對的權利告訴我們應該如何生活並指引我們的生命。而我們卻沒有把祂當作我們唯一至高無上的珍寶來愛和珍惜。我們沒有看待別人為上帝以自己形象所創造的人，給予別人應得的榮譽、尊嚴以及價值。我們在上帝面前是有罪的，就像亞當和夏娃在伊甸園裡一樣，當上帝吩咐說不要吃那樹上的果實，他們卻吃

了。因為我們在上帝面前客觀上是有罪的，因此我們能夠感覺到自己是有罪的，難道我們不覺得這是對現實的正確回應嗎？

事實上，當我們感到羞恥、內疚、骯髒時，這正正指我們向一個更大的根源問題，就是我們在上帝面前真正的罪。那正是麥克白夫人的問題。她是客觀上犯了罪，她曾經協助策劃謀殺，她違背了上帝的準則。但主觀上，她也確實有罪惡感，因為她感覺到了罪的沉重，她的雙手沾滿了鮮血。因此，要解決我們良知需要被潔淨這個問題，需要發生什麼呢？這不僅僅是改變我們的感覺，讓我們不感到內疚。如果這樣的話，實際上我們只是治標不治本。我們只處理了我們的感覺，但卻沒有處理背後的真正問題。解決的方法必須更大的，更深層次的，既要處理我的客觀罪惡，在上帝面前我確實有罪，因為我違背了祂的命令，但同時還要處理我的良知，我的感受。我們需要一個比《舊約》中任何的獻祭更好的祭祀。

2. 完全的獻祭 (Perfect sacrifice) (11-12)

往下看第11至12節：「但現在基督已經來到，做了將來美事的大祭司，經過那更大、更全備的帳幕，不是人手所造，也不是屬乎這世界的。並且不用山羊和牛犢的血，乃用自己的血，只一次進入聖所，成了永遠贖罪的事。」當基督來到這個世界時，祂也是一位大祭司，也進入了至聖所。但祂與《舊約》裡其他的大祭司完全不同，他們都來自利未支派。但作者在第五章到第七章一直強調一點，耶穌是一位不一樣的大祭司，一位更偉大更好的大祭司，祂是一位完美的大祭司。

第七章26節是這樣講到耶穌的：「像這樣聖潔、無邪惡、無玷汙、遠離罪人、高過諸天的大祭司，原是於我們合宜的。」因為耶穌是這樣一位完美聖潔無罪的大祭司，祂可以進入更好的會幕。我們看到屏幕上顯示《舊約》中摩西建造的會幕，估計後來以色列人在耶路撒冷所建的永恆聖殿也是與它相似。但它們都是預表真實神的居所的影像。耶穌並沒有進入這些複製品，祂進入的是真實的聖殿，直接進入了真正的至聖所，永生神的同在，最神聖的地方。

耶穌自己本身不屬於這個物質世界，不是被造物，所以祂能進入了上帝真正完全居住的地方。祂進入的是真實的同在，並非影像或複製品。利未人大祭司雖然每年踏入地上的至聖所，但他們所行的祭祀似乎起不了作用，他們不得不年復一年地重複做著相同的事。但耶穌只需要進入至聖所一次，就能夠打開至聖所，為我們所有人類打開與上帝連接的通道。祂是如何做到的呢？祂是如何進入真正的至聖所呢？祂能做到因為有一個更好的獻祭，應該說是一個完美的獻祭。再看第12節，「並且不用山羊和牛犢的血，乃用自己的血，只一次進入聖所，成了永遠贖罪的事。」

當地上的利未人大祭司進入地上的會幕時，他們能獻上什麼樣的祭祀呢？他們能為此獻上那些他們能夠獲得的動物的血，包括公牛、山羊、牛犢，但牠們是這個世界、這個世代、嘆息勞苦的受造物中的一部分，本身也受到罪的污染，這些東西又如何能夠洗淨以色列人的良心呢？牠們又怎能潔淨敬拜者的良心呢？他們怎樣能夠處理我們在上帝面前確實

有罪的這個客觀事實呢？這裡存在著一種屬性上的不對等。用動物替代以神的形象創造的人類？還有那幾隻動物替代整個幾百萬人的以色列民族？但當基督到來，祂獻上祂自己完美、純淨、無價、無瑕疵的寶血，來進入那個完美和真實的至聖所。這就是完美的獻祭，那萬有豐盛的神完美居住在基督的肉身裡。因此，祂的血是如此的寶貴，是上帝愛子的血。耶穌為每個信靠祂的人，獻上自己的完美的血，為我們付上了罪的代價，因此祂為我們獲得了永恆的救贖，帶領我們擺脫罪和審判。這是如此奇妙的救贖，是永恆的救贖。

看到這裡，希望您會看到耶穌是多麼奇妙、獨特和榮耀，祂比《舊約》裡的獻祭系統或是任何其他儀式都要好得多。祂是完美的，只有祂才能幫助我們。只有祂才能進入真正的至聖所。只有祂的血是有足夠的價值和純潔和無價能夠幫助到我們。我們是否開始感到對耶穌以及祂為我們所做的事，流過的血失去驚嘆？成為了基督徒很多年的您，或許覺得耶穌為我們死在十字架這個事實是很平凡正常的事。此經文讓我們看到，**絕不應該如此**。主耶穌基督是多麼無私地獻出了自己的寶血，使我們從罪的懲罰和定罪中解脫出來。祂做了任何人和事都不能夠成就的事。我們有一位多麼奇妙又榮耀的大祭司，祂獻出了自己，獻出了自己的血來成就我們的救贖。

而這經文還幫助我們更清楚地看到十字架上發生的事。也許我們習慣閱讀福音書，可能在復活節期間，你重讀了福音書裡的故事。也許我們熟悉耶穌死在十字架上作為罪的替代，這是非常真實的。但《希伯來書》這裡給我們一個稍微不一樣的角度去理解十字架上的事。當耶穌死在十字架上，祂是一位大祭司，把自己獻上作為祭品，傾倒自己的血作為完美的祭。祂進入上帝居住的至聖所，打開了把我們帶到上帝面前的道路。十字架是終極的贖罪日，是《舊約》獻祭中的巔峰，出類拔萃，遠比任何的祭都更好。主耶穌完成了所有《舊約》獻祭要成就的，把我們帶到上帝面前，我們能夠在基督裡有如此一位大祭司，這是多麼神奇呀！耶穌是多麼神奇的一位救世主！

3. 完全的潔淨 (Perfect cleansing) (13-14)

我們開始看到，主耶穌的犧牲其中一個結果是讓我們能夠接近上帝。但耶穌完美的獻祭所帶來的還有哪些結果呢？就是：我們有完美的潔淨。請看第13至14節：「若山羊和公牛的血並母牛犢的灰灑在不潔的人身上，尚且叫人成聖，身體潔淨，何況基督藉著永遠的靈，將自己無瑕無疵獻給神，他的血豈不更能洗淨你們的心，除去你們的死行，使你們侍奉那永生神嗎？」多麼美妙！多麼神奇！儘管《舊約》中的動物祭祀有其局限性，但它們也確實為以色列人有所成就，它們提供了一種外在的洗滌、潔淨。這有點像我們洗澡，洗掉了一些當天的污垢。因著神的慈愛，《舊約》獻祭所帶來的外在潔淨，能讓以色列人恢復跟上帝一種有距離的團契。這使得上帝能夠與祂的子民以色列人在保持某種距離下與他們同在，給他們祝福。

但是《舊約》的獻祭永遠無法淨化內在的良心，處理內心深處罪的問題的。《舊約》獻祭是外在的，是有限的，不能夠處理敬拜者的客觀罪惡，人們確實違背了上帝的律法這一事實，它們無法進行深度的潔淨。但想到耶穌是何等的偉大，比任何大祭司都要偉大，想到祂的血是何等無可比擬的寶貴，想到祂獻上自己為祭物是何等偉大的獻祭，看到第14

節：「何況基督藉著永遠的靈，將自己無瑕無疵獻給神，他的血豈不更能洗淨你們的心，除去你們的死行，使你們侍奉那永生神嗎？」

如果連《舊約》獻祭都能起一點外在淨化的作用，更何況是耶穌寶貴和純淨的血？主耶穌的寶血能完全洗淨我們，使我們脫離那些令我們邁向死亡，令我們與上帝隔絕的行為。這些行為原本令我們在神面前客觀地有罪，招致上帝對我們神聖的憤怒及審判，也玷污我們的良心。但耶穌的死亡為我們帶來真正的、深刻的潔淨，處理我們在上帝面前客觀上的罪，因為耶穌親自代替我們被定罪，作為我們的替代品而死了。因為祂的死亡，祂的血處理了我們在上帝面前客觀存在的罪。祂也幫助我們解決了主觀上的罪惡感、羞愧感，我們的感受和我們自己的骯髒，為我們帶來了深層的潔淨和深刻的解脫。這有點像我們教會的廚房！這樣類比好像有點奇怪，所以讓我來解釋一下。

我們每一周很多天都在那裡煮飯。而每一天我們的實習生都要去做清潔，擦拭桌面，清潔廚具。我們走進廚房的時候看起來是乾淨的。我可以向您保證，它確實是足夠乾淨，有達標良好的衛生評級，所以我們可以在裡面安全地烹飪食物。但這就有點像《舊約》裡的祭祀，只是簡單擦拭一下表面的污漬。但那些在隱藏位置堆積起來的污垢呢？譬如地板下面，冰箱後面，抽屜底部。雖然廚房足夠乾淨讓我們能夠每天使用，但每一個學期，我們的實習生都會對廚房進行一次徹底的大清潔。所有的東西都從廚房移出去，每一寸的地板都會被擦拭消毒，櫥櫃會被清空，所有的東西都會被完全的清理。這是一個深層和真正的清潔。這有點像耶穌帶來的淨化，不僅僅是表面上好看的清洗。主耶穌的救贖直達我們內心深處最黑暗、最骯髒的地方，耶穌在上帝面前宣告我們被饒恕和潔淨，不再有任何罪過，所有的錯誤、罪惡和羞恥都被潔淨，因此我們的良知是真正潔淨的。

如果今天在座的您是基督徒，信靠主耶穌和祂的死，您的良知是潔淨的。這並不取決於您這週過得如何，也不取決於您目前靈修的狀態。您的良知是清潔的，耶穌已經消除了您的罪，因此您不需要再感到內疚。您的良知已被清洗乾淨。主耶穌就是我們的答案，我們的動力。我們如何得到良知的清潔呢？不是行善，不是如同心理學家一樣去否認內疚的感受，不是通過宗教狂熱，甚至不是通過《舊約》的獻祭。耶穌的血和獻祭就是解決良心飽受愧疚和羞恥困擾的唯一答案。這是全世界最好的消息。我猜麥克白夫人恰恰是需要聽到福音的信息，處理她的罪惡感，也能處理我們的罪和罪惡感。

也許今天在座還有人不會自稱基督徒，但因為您在上帝面前所做過的事，您深深地意識到自己的內疚和羞愧，您的良心刺痛和困擾著您。或許您會感覺到有些事情對您的心和良知來說都是一種沉重的負擔。主耶穌是解決您的問題的唯一辦法：耶穌通過自己的寶血進入了上帝的同在，因此您的罪被除去，良知也得以潔淨。因此，我邀請您來到耶穌面前，向祂禱告，請求祂潔淨您的罪。但我們當中也有人會說自己是基督徒，從耶穌的寶血和犧牲得喜樂。

但就算如此，您或許仍然感到內疚，您的良知仍然感到沉重沮喪。我認為，如果我們真的犯了罪，我們應該有如此的感受，那麼來到上帝面前認罪也是正確的。能夠每天都這樣做是一件好事，這也是為什麼我們教會每場崇拜都有認罪禱告。但也許對我們當中的一些人來說，有些事我們已經認罪懺悔過無數次，但我們還是不能夠擺脫那內疚感，那骯髒

的感覺。我們知道由於我們過去所做過的事，我們的良心是困擾不安的。如果您是基督徒，如果您信靠主耶穌，那麼好消息就在這段經文裡，因為主耶穌基督的成就，您的良知已經被潔淨了。這真的是個上帝希望您每天都聽到好消息。。請您繼續思考十字架這個奇妙的真理，在未來這一週繼續琢磨這段經文。或許當您良心被刺痛時，如果您已經承認了您的罪，那麼您的良知已經被潔淨。您可以重複回到這一段經文，反複提醒自己。

您可以告訴自己：因為主耶穌基督完美的獻祭，我的良心是潔淨的。我們要聽從基督已完成救贖的真裡，而不是靠著我們的感覺。當您感到愧疚時，奔向耶穌吧！我們擁有這樣一位榮耀的大祭司，祂是完美的，能夠讓我們與神同在，為我們的罪提供最深層的清洗，賜給我們潔淨的良心，使我們能夠真正侍奉這位永生的上帝。